

## 爱运动·混合区



2011赛季李娜打入澳网决赛。

看天王  
也看菜鸟小德费德勒穆雷争艳，  
吴迪迈出崭新步伐

虽然没有了纳豆复出的好戏，其他三位天王却不会让澳网的男单赛场失色。作为过去两届赛事的冠军、已经蜕变为网坛天王的德约科维奇是本届澳网的夺冠热门。塞尔维亚人的硬地实力已经不需赘言，在墨尔本的历史成绩也是有目共睹，作为男子网坛积分榜上的领军人物，将他作为澳网的冠军最佳候选人可谓众望所归。赛季伊始，小德并没有参加巡回赛，而是先后在阿布扎比、霍普曼热身，收获一冠一亚。单从成绩来看，德约科维奇在新赛季状态还算稳定。

美网冠军让穆雷结束了英国网坛对大满贯76年的等待，一时间穆雷成为民族英雄。不过美网结束之后，穆雷的表现相对平淡，王者气焰仅火了美国那么一阵儿，有点儿后劲不足。新赛季伊始，穆雷踏踏实实地为澳网做准备，然而一个布里斯班的冠军并不能说明一切，赛季初状态慢热的弊病几次让他险些阴沟翻船。2013年的墨尔本公园，对于志在延续大满贯连胜步伐的苏格兰人来说，可谓任重道远。

三巨头中状态唯一难以让人摸透的就是零热身空降墨尔本的费德勒。瑞士天王上赛季结束后跑去南美打了一圈表演赛，随后就潜心训练。作为31岁“高龄”的网坛统治者，费德勒目标很明确，就是保存体能以应对更大强度的竞争。知己知彼才能百战不殆的道理也适用于网坛，费德勒的状态是个谜，对手的情况对他来说也是个谜，不过瑞士天王拥有多年征战沙场的经验，相信凭借这一点就能搞定许多大满贯赛场的挑战者。

除了三大天王争奇斗艳，中国球迷可能更关注中国那些年轻运动员的表现。去年，澳网在亚洲设立了一项全新赛事——澳网亚太区外卡赛，通过这项比赛来决定外卡的归属。在首届赛事中，中国成为最大的赢家，拿下了四张外卡中的三张，吴迪、张宇璇、韩馨蕴/周奕妙分别获得男单、女单和女双的外卡，其中吴迪成为中国首位闯入大满贯正赛的男子球员。在新赛季已经结束的两场ATP比赛中，他分别在布里斯班和悉尼止步资格赛第二轮。澳网首轮对手显然会更强大，机会和挑战同时站在他的面前。

## 艳阳高照 澳网来到

澳网14日开幕，李娜踏上新征程

在寒冷的冬季，你是否羡慕南半球高照的艳阳？1月14日，2013年澳网正赛开始，也将南半球的阳光带给了我们。作为每年的第一项大满贯赛事，澳网总能给我们带来神奇的体验。欢呼雀跃的球迷们一定已经开始期待了，不知道今年的澳网又会留下怎样的故事、怎样的精彩。

尽管现在只是世界排名第三，但小威廉姆斯无疑是澳网后重登球后宝座的最大热门。携去年连夺温网、奥运会、美网以及年终总决赛四项大赛冠军的势头，黑珍珠在新赛季的表现同样非常抢眼。布里斯班的强势夺冠，也许只是拉开她疯狂的2013赛季的序幕。对当今世界第一阿扎伦

卡而言，墨尔本无疑是她最大的福地。去年阿扎伦卡在不被看好的情况下接连击败克里斯特尔斯和莎拉波娃，不仅成功跻身大满贯冠军行列，同时也登上世界排名第一的宝座。不过时隔一年重返墨尔本公园，阿扎伦卡也将面临卫冕的压力。目前阿扎伦卡已经失去了守住世界第一的主动权，即使澳网成功卫冕，但只要小威能顺利闯入决赛，也足以将她赶下神坛。

对于暂列世界第二的莎拉波娃而言，去年在澳网决赛上惨败于阿扎伦卡，一直让俄罗斯美女耿耿于怀，今年重返墨尔本，她的首要目标自然是一雪前耻，再夺冠军。和阿扎伦卡一样，莎拉波娃在世界第

一的争夺战中同样需要看小威的脸色。如果小威闯入决赛，即便莎拉波娃最终夺冠，排名榜上首位的名字仍将是塞琳娜·威廉姆斯。

新年新气象，近几个赛季以来，李娜在赛季初的表现都让球迷惊艳。尤其是2011年连续闯入悉尼赛和澳网决赛，让大家对李娜的澳网之行总是充满期待。在2013澳网开始前两周，李娜深圳赛冠军和悉尼赛四强的成绩都算让人满意。博彩公司也针对澳网女单开出了夺冠赔率，李娜凭借赛季初的表现高居第四，可见外界对李娜目前状态的认可。

2012赛季中后程搭档罗德里格斯后，让人看到了李娜在赛场上的显著变化。新赛季，

娜与罗德里格斯从冬训就开始配合，而这位“冠军教头”也给娜姐定下了“TOP3”的目标。在众多的采访过程中，罗德里格斯也多次强调，李娜是当今女子网坛最全面、最出色的几位选手之一。虽然无法明白罗德里格斯的自信来源，虽然女子网坛顶尖选手间的实力差距微弱而竞争激烈，但是我们依然相信冠军教练的能力，相信李娜的实力。

## 奖金看涨 皆大欢喜

2012年，在费德勒、德约科维奇、罗迪克等球星的带领下，ATP球员工会发起了一波又一波的抗议，要求大满贯等赛事对奖金方案进行改革，球员们还一度将矛头直指澳网，如果澳网无法做出表率，他们将不会登上前往墨尔本的飞机。球员们持续一年多的抗议终于取得了阶段性的胜利，今年的澳网抛出了一份总奖金3000万澳元的分配方案，美网也宣布将增加400万美金的奖金。

一直以来，与顶级球员相比，草根球员的收入非常单一，几乎只能依赖奖金维持生计。在男子网

坛，排名低于100名的球员如果无法在赛场外开源节流，就极有可能倒贴钱。

对于大满贯赛事来说，许多排位低的球员注定是一轮游的结果，所以除了赚取少得可怜的几个积分外，若能够获得一笔可观的奖金也是相当不错的。今年澳网首轮出局的选手也可以得到2.7万澳元（大约折合人民币

177800元）的支票，比上赛季提升了近30%，这样看来澳网一轮游对许多人来说也不是特别糟糕了。

本版撰文  
本报记者 许恺玲



德约科维奇在澳网比赛中战绩辉煌。